



金融服务实体经济 助力上海“五个中心”建设

证券时报记者 张淑贤

硬科技上市潮涌浦江!“十四五”时期,恰逢上海国际金融中心在基本建成基础上迈向更高发展水平的开局起步期,上海证监局始终坚持金融服务实体经济的宗旨,积极推动新“国九条”及资本市场“1+N”政策体系在沪落地见效,在服务科技自立自强、培育新质生产力方面交出亮眼答卷,助力上海“五个中心”建设。

上海证监局始终坚持金融服务实体经济的宗旨,积极推动资本市场服务科技自立自强,大力培育新质生产力发展。“十四五”时期,上海企业利用资本市场实现股权融资近6000亿元,其中127家企业首发上市,募资超1900亿元。

亿元。“十四五”时期,上海新增科创板上市公司58家,募资近1300亿元。

截至2025年末,上海共有A股上市公司454家,新一代信息技术、生物医药、高端装备、新能源等战略性新兴产业占比约1/3。

与此同时,上海并购重组市场规模和活跃度持续攀升。“十四五”时期,上海30余家次上市公司完成重大资产重组,涉及金额超3000亿元。其中,“并购六条”发布以来,上海累计披露并购重组逾250单,重大资产重组16单,同比增长78%。

上海证监局还积极引导行业机构更好发挥功能,为上海资本市场的健康发展夯实根基。截至2025年末,上海共有33家证券公司、68家基金公司、36家期货公司,数量均居

全国首位,私募基金管理规模持续居于全国首位。

上海证监局紧盯恶性违法违规行为,“十四五”时期共作出行政处罚决定299份,着力提升监管执法的有效性与威慑力。

作为“十五五”规划开局之年,2026年,上海资本市场将立足良好基础,持续巩固并拓展平稳健康发展的“开局之势”。展望“十五五”,上海证监局将认真贯彻党的二十届四中全会

精神,在中国证监会统一领导下,继续推进资本市场改革开放举措在上海落地,更好服务上海国际金融中心建设。上海证监局将持续健全对解决关键核心技术“卡脖子”问题企业上市融资发展的支持机制,更大力度支持上海优质企业通过资本市场茁壮成长,会同相关部门继续推动中长期资金入市,在服务国家战略中展现新担当、实现新作为。

(详细报道见A4版)

决胜“十四五”擘画“十五五”·地方资本市场高质量发展

跨越“达尔文死海” 中试平台何以成为技术创新“摆渡人”

证券时报记者 安宇飞

在科技创新的航线上,有一片令人望而生畏的断裂带——“达尔文死海”:当大量科研成果满怀希望地起航,想从实验室走向市场,就会面临从毫克级到吨级的工艺放大难题、高额投入下的经济性拷问、复杂环境下的稳定性挑战……任何一道浪头都可能吞噬创新的航船,形成科技成果转化的断层地带。

今天中国制造业的版图中,正在涌现一批专业横渡这片海域的“摆渡人”,它们的名字叫

“中试平台”。它能在成本可控的环境下高效打通产品大规模生产的技术堵点,形成样品并进行市场验证,提前拔除产品量产与市场接纳层面的“暗礁”,让创新成果得以顺利跨越断层地带。

从生物医药、光伏器件到电池材料、工业机器人行业,从省级中试平台到首批国家级制造业中试平台,证券时报记者深入探访多家头部企业的“中试战场”,探寻中试平台能成为创新基础设施,系统性化解“达尔文死海”困局的奥秘。

创新的“诺亚方舟”: 让惊险一跃变成从容航行

如果用一个字形容中试平台,那就是“大”。在位于成都双流区的通威全球创新研发中心,一件件通威TNC光伏组件产品正在光伏检测中心T5实验室经历一场“严苛试炼”。它们不仅要在零下40摄氏度极寒到85摄氏度高温测试中保持性能,还要经历冰雹、载荷、紫外、盐雾、热斑、湿热等数十项实验,才能走向量产

交付。实验所用设备,连成了一条一望无际的“钢铁白龙”,在宽广的实验室中低声嗡鸣。

如此庞大的实验室,仅仅是通威股份先进光伏器件中试平台的组成部分之一。通威股份光伏首席技术官邢国强向记者表示:“我们的先进光伏器件中试平台已建成TOPCon、异质结-铜互连、钙钛矿/晶硅叠层、XBC、组件共5条中试线和1个中试检测服务平台,配套设施面积共6.8万平方米。”这意味着,如果把这个中试平台的配套设施搬到一个平面上,它的面积堪比近10个标准足球场。 下转A2版>>



1月25日,在广州火车站,市民在K303次列车旁拍照留念。

1月25日10时29分,广州火车站始发的最后一班普速列车发出。这座火车站的普速列车始发终到运营正式收官,全面迈入高铁时代。

新华社记者 吴鲁/摄

一座国家卓越级智能工厂的“智造”先手棋

证券时报记者 张一帆

2025年末,威胜信息国家卓越级智能工厂正式揭牌,这是我国“十四五”时期智能工厂梯度培育行动的生动缩影。

“放在以前,新工厂落成后的头一两个月,我和团队几乎要全身心扑在机器调试、流程矫正、布局调整上,根本无暇抽身。但这座卓越级工厂投产至今,从未出现过需要重新调整的情况。”威胜信息有关负责人向证券时报记者坦言。

工业和信息化部副部长张云明上周在新闻发布会上介绍,目前全国已累计建成3.5万余家基础级、8200余家先进级、500余家卓越级智能工厂,制造业数字化转型扎实推进。

让钻研自动化的技术团队“轻装上阵”的核心,是数字孪生技术的深度赋能。通过虚实联动,生产线的工艺参数、生产节拍、布局规划等关键要素在数字空间完成了无数次模拟推演,提前排除了各类现实场景中的试错风险。

最终形成最优方案。得益于此,威胜信息仅用一个月就完成了设备搬迁、安装调试到量产的全流程,产线升级效率实现质的飞跃,顺利下好“智造”先手棋。

在工厂入口处,一间30平方米的玻璃房引人注目——这里是整座工厂的“智能驾驶舱”。室内仅设一座指挥台与一块大屏幕,却能实时呈现生产排产、现场监控、车间环境、设备运行状态、关键工序直通率、订单完成进度等核心数据。更重要的是,通过信息化系统深度集成,这里实现了从市场需求、产品设计、生产制造到物流、销售、服务的产品全生命周期智能化管控,这正是卓越级与先进级智能工厂的核心差距所在。

“先进级智能工厂更侧重自动化与信息化系统的应用,但精细化程度仍有提升空间。”威胜信息有关负责人介绍,“我们的产品服务于电力系统,对可靠性和质量的要求近乎苛刻。为此,我们搭建了产品全生命周期追溯系统,能够精准定位质量问题根源,为设计优化提供有力支撑。”

当前,“十五五”时期智能电网建设蓝图已明确——以构建主配网协同的新型电网平台为核心,4万亿元投资将聚焦新型电力系统建设、清洁能源高效消纳、数字化深度赋能、安全韧性提升四大方向,实现从“源网荷”到“源网荷储”的协同升级。

在电网配套领域深耕多年,威胜信息不仅跟上发展趋势将AI技术用于新产品设计开发,更将AI技术深度融入生产全流程。以质检环节为例,视觉+AI自动光学检测设备的应用,不仅大幅提升了电路板焊接检测效率,更将误判率降低一半以上。在生产排产、质量一致性分析等环节,AI的渗透也让生产运营更具智能化水平。

智能工厂梯度培育的核心,不仅在于打造标杆,更在于经验的复制推广。下转A9版>>

“十五五”开局新气象

北交所打新资金首破万亿
中签门槛显著抬升

北交所新股吸引越来越多的投资者目光,北交所现金打新正成为民间的重要理财手段之一。

A3 机构

“换帅潮”背后的领导力密码
中国基金公司需要什么样的高管

2025年全年高级管理人员变更达462人次,涉及162家基金管理人,两项数据均创历史新高。

A5 基金

创新药里程碑款接连落地
行业走向收益可持续新范式

2025年我国创新药对外授权(BD)交易总金额超过1300亿美元,创下历史新高。

A9 公司

重庆两江新区正式挂牌

25日上午,重庆市两江新区正式挂牌,这是我国中西部地区首个实现行政化的国家级新区。两江新区辖31个街道、11个镇,面积约1360平方公里、人口约352万。

2025年11月6日,重庆市调整部分行政区划,依托两江新区国家级新区,撤销江北区、渝北区,设立两江新区。调整后,两江新区将着力打造支撑重庆市承接落实国家重大战略、培育壮大新质生产力、进一步全面深化改革、持续扩大高水平对外开放、推进超大城市现代化治理等主阵地,加快在全国高质量发展版图中塑造新优势、争创新地位。

时报数说

2025年北京新设外资企业
数量增长19.5%

2025年
北京市持续扩大高水平对外开放
新设外资企业数量增长 19.5%

一年来,北京市落实外商投资准入管理制度,健全利用国际活动开展招商引资工作机制,加强外商投资服务保障,吸引更多外资企业在京落户——

- 出台《北京市外商投资条例》4项配套文件
- 组织召开外资企业圆桌会15场
- 收集企业问题诉求90余项
- 新认定外商投资企业为跨国公司总部20家
- 落地1000万美元以上的外资项目121个

(据新华社电)

北芯

深圳北芯生命科技股份有限公司

首次公开发行股票并在科创板上市

今日网上申购

申购简称:北芯申购 申购代码:787712

申购价格:17.52元/股

网上每笔拟申购数量上限:9,000股

网上申购时间:2026年1月26日

(09:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商):

投资者关系顾问: